



样本：新县泗店乡分水岭村

上楼是家 下楼是公司

住新居 | 老人也想去打工

帅家太拉着记者和胡斌走进自己的新居。新居位于吉祥社区一栋楼的一楼，屋内陈设简单，但是很温馨、实用。记者注意到，房子的户型是城市常见的经典户型，南北通透，采光很好。“这个房子好，6口人都住得

下，出门干什么都方便。”帅家太告诉记者，自己有3个孙子，都在这里上学，“儿媳妇当环卫工，就在家门口，这个公益岗位好，有我能干的，我也想去上班！”帅家太一番话，让在座的人都笑了。

忆过往 | 种什么庄稼都有野猪一份

帅家太的老伴儿给记者一行端来一盘新鲜花生，一定要记者尝尝。“这是女儿家种的，今年丰收了。”帅家太说，他们住在恶术洼时，想吃点花生，都得看野猪、野兔的脸色。“山里野猪、野兔比人还多。”帅家太说，家里的几亩薄田，种水稻只够一家人口粮，基本上没有经济来源；种花生、大豆等经济作物，还没成熟，野猪、野兔就开始光顾。“给我们留下一点就不错了。”帅家太无

奈地说。新县发改委干部邱正平介绍，恶术洼村民组属于泗店乡分水岭村，生态一直很好，尤其是最近几年，经常有野猪、野兔等野生动物出没，损毁群众种植的粮食、经济作物，导致产量不高。由于太偏远，交通不便，建房、修葺房屋成本高昂，百姓无力负担，许多房屋年久失修，十户九漏，而且每逢干旱，连饮水都成问题。

看今朝 | 7727人“下山上楼”

邱正平告诉记者，在新县，2016年、2017年规划搬迁1930户贫困户，总人口7727人。“我们组织专业人员，开展村组普查、入户调查，经过6轮全面摸排，综合考虑群众生产条件、生活习惯和后续发展，对安置方式、安置地点进行科学规划、合理布局，最终才有目前的39个集中安置点。”邱正平说，吉祥社

区是这些安置点中规模较大的一个。该安置点占地26亩，与乡中学一墙之隔，距乡政府、卫生院、幼儿园、中心小学不足500米。安置点共安置建档立卡贫困户130户461人，工程总投资1968万元，结合扶贫搬迁家庭人员组成结构，规划建设50平方米到125平方米不同面积户型的住宅楼6栋。

新生活 | 挣钱忙得顾不上打麻将

走出帅家太家，记者听到社区另一栋住宅楼一楼的门面房内有嗡嗡的机器声。循声走去，记者看到一个车间，几十名女工正埋头制作玩偶。邱正平告诉记者，这个车间属于新县一家玩具企业，打工的主要是吉祥社区的搬迁户。“玩具生产很简单，简

单培训就能上手。”邱正平说。玩具车间背后的一栋楼是一家叫和美美的服装厂，该厂负责人何在升告诉记者，“服装加工是劳动密集型产业，在这里设厂，企业不缺工人，留守妇女也有收入。”



美丽的内乡县余关镇子育村易地搬迁扶贫安置点

□记者 何正权 李鑫 通讯员 姜烽炬

“胡所长，最近有什么合适的公益岗位，也给我安排一个啊，总闲着也无聊。”搬离恶术洼的老家将近一年，78岁的帅家太总也闲不住，昨日傍晚出来遛弯，碰到乡土地所的胡斌所长时，赶紧说了自己的想法。

胡斌笑着回话：“老人家，你好好在家养老就行，活儿交给年轻人干。”虽然被“拒绝”，但是帅家太爽朗地笑了：“好，不给大伙添麻烦！”

生在恶术洼，长在恶术洼，几十年来，帅家太到泗店乡的机会并不多：需要走5公里山路才能从家里到村里的主干道，再乘汽车到乡里，单程15公里。但是现在，帅家太和村民们一起住到了乡里的吉祥社区：一个和商业住宅小区一样气派的易地扶贫搬迁集中安置点。这样的安置点，在信阳市新县共有39处。

向左看

乡村之变

向右看

□记者 郭启朝 通讯员 崔鹏 文图

内乡县针对部分山区贫困户生存环境恶劣、生产生活不便问题采取易地搬迁模式进行精准扶贫，受到贫困户欢迎。

所谓易地扶贫搬迁，就是政府在宜居地腾出一块土地，帮助贫困户进行异地盖房，实行搬家安置。贫困户原有的土地则通过流转或折股形式，就地发展产业。

记者在内乡县采访发现，易地扶贫搬迁工作已经形成规模，不少贫困户直赞易地扶贫搬迁，让他们住得好又有钱挣，真正“搬”出了美好生活。

样本：内乡县余关镇子育村

搬迁搬出 美好生活



贫困户有了好住房，还有好产业。

搬迁 | 贫困户住上了小洋楼

秋天的余关镇子育村硕果累累，满眼葱茏。新盖好的一排排小洋楼格外醒目，光伏发电，健身广场……

见记者来访，一位老汉开门迎接。他的家中，地板整洁，厨房、卫生间、卧室样样齐全。

老汉叫张黑蛋，以前见人很怯场，现在面对记者则侃侃而谈：“易地搬迁扶贫政策好得很！过去俺家这山旮旯，出行难，吃水难，啥都难，现在好了，我一下子好像掉到福窝里

啦！”记者问：“盖房的钱谁出？”张黑蛋呵呵笑着说：“都是政府埋单，不过，俺家里的宅基地，全部交公了，所以叫易地搬迁……”

张黑蛋的话逗得在场的镇村干部哈哈大笑。一位村干部告诉记者，张黑蛋等11家贫困户是内乡县第一批易地搬迁试点，还曾得到过省领导的好评。村干部说，这些小洋楼都是一张图纸设计的，上下两层，很舒服。

产业 | 贫困户住得好又有活干

“住得好，还得有钱花。”这是内乡县领导们对易地搬迁扶贫定的底线。记者采访时发现，子育村为让贫困户早日脱贫，还特意招商引资，引得内乡县城的仙鹤纸业在这里办加工厂。

在厂里打工的马大嫂告诉记者：“每月可以拿到2000元工资，比种庄稼收入高多了。”

记者在子育村还见到一个养牛场，张黑蛋正在养牛场里忙。他告诉记者，养牛场是内乡县春牧养殖公司办的分场。张黑蛋说，他在这个养殖场还

有股份，可以得两份收入，一份工资，一份分红。

记者问他收入多少？张黑蛋笑笑说：“一年能挣两万万多！”

“易地搬迁+产业”模式，在内乡县几乎遍地开花。在内乡县灌涨镇魏庄村王营易地扶贫搬迁集中安置点，记者看到有食用菌合作社和养牛合作社。贫困户刘金秀告诉记者，搬到新家后，又到食用菌基地谋到一份工作，务工和耕地两不误。

数据 | 今年已搬迁969户

内乡是全省53个贫困县之一。该县按照“搬得出、稳得住、能发展、可致富”的总体要求，让搬迁户真正挪穷窝、改穷业、拔穷根、换穷貌，2016年圆满完成24个搬迁点615户2123人搬迁任务，2017年易地搬迁26个搬迁点，共搬迁969户3279人。

内乡县的经验是，易地搬迁做到3个结合。

一是易地搬迁与产业扶贫相结合，让搬迁户实现既搬家又增收。

二是易地搬迁与拆旧复垦相结合。对易地搬迁户单独建立扶贫档案，通过补贴奖励吸引农户到社区或县城购

买存量房，由政府回购其原有房屋，同时收购村民闲置房屋，并对收回土地进行连片复垦。

三是易地搬迁与基础设施配套相结合，与改善人居环境相结合，打造宜居社区。

同时，在易地搬迁时，还注重配套规划建设新村道路、集中供水和垃圾污水处理设施，配备游园广场，完善教育、医疗卫生、文化科技等公共服务阵地。

马山口镇王场村易地搬迁贫困户江建朝告诉记者：“俺的新家是背靠青山、面对河流、设施齐全、景色宜人，简直生活在画里一样！”